广东省食品药品监督管理局关于小餐饮监督管理的暂行办法

　　第一条  为了加强小餐饮食品安全监督管理，规范小餐饮经营行为，保障公众身体健康和生命安全，根据《中华人民共和国食品安全法》、《广东省食品安全条例》、《食品生产经营日常监督检查管理办法》、《食品经营许可管理办法》等有关法律法规规定，结合本省实际，制定本办法。

　　第二条  本办法适用于本省行政区域内小餐饮的经营及其监督管理等相关活动。

　　本办法所称小餐饮是指有固定经营场所，加工经营场所使用面积在50㎡以下（含50㎡），从业人员少、经营条件简单的餐饮服务提供者，包括快餐店、小吃店、饮品店、糕点店、农家乐等。

　　农村地区小餐饮的面积标准各地可根据实际情况适当调整至100㎡（含100㎡）以下，具体由各地级以上市食品药品监督管理部门确定。

　　第三条  小餐饮应当依法从事食品经营活动，自觉遵守食品安全管理制度，对其经营的食品安全负责。

　　小餐饮经营的食品应当符合相关食品安全标准，不得经营危害人体健康和生命安全的食品。

　　第四条  省食品药品监督管理局负责监督指导全省小餐饮监督管理工作。

　　市、县级食品药品监督管理部门负责实施本行政区域内小餐饮监督管理工作。

　　县级以上食品药品监督管理部门应当在地方政府的统一领导下，联合有关部门，积极开展小餐饮的综合治理。

　　第五条  小餐饮应当依法取得食品经营许可，并按照许可范围依法开展经营活动。

　　第六条  小餐饮许可审批部门在许可审批过程中可以实施“申请人承诺制”制度。实施“申请人承诺制”制度的地区，除县级以上食品药品监督管理部门另有规定，申请人可以自愿选择是否使用“申请人承诺制”制度。

　　“申请人承诺制”制度不适用于申请经营按规定需要设置专间经营项目的小餐饮。

　　第七条  选择使用“申请人承诺制”制度的，申请人在提交食品经营许可申请前，应按照《小餐饮经营条件自查清单》和《“申请人承诺制”责任自查清单》的内容，自行对照是否符合条件，符合条件的，签署《申请人承诺书》，并按《广东省食品药品监督管理局关于食品经营许可的实施细则（试行）》要求提交申请材料。

　　小餐饮许可审批部门审查申请人提交材料的完整性，符合条件的，可以当场或当天发放许可证。

　　对于需要现场核查的登记事项，小餐饮后续监管部门应当在发放许可证后三个月内组织完成现场核查，并将核查结果反馈许可审批部门。

　　经现场核查或经投诉举报核实，申请人在许可审批过程中存在主观故意弄虚作假行为的，由原许可审批部门撤销行政许可，申请人承担由于自主行为所造成的后果和相应的法律责任，自愿接受事先承诺的相应处罚。

　　实行“申请人承诺制”制度的，后续现场核查的材料应当归并到许可申请资料中，按照档案管理的有关规定存档。

　　第八条  小餐饮经营活动应当符合《中华人民共和国食品安全法》规定的与其生产经营规模、条件相适应的食品安全要求，保证所经营的食品卫生、无毒、无害，并符合下列要求：

　　（一）食品原料、食品添加剂及食品相关产品来源清晰、符合有关食品安全标准和要求；

　　（二）用水符合国家规定的生活饮用水卫生标准；

　　（三）使用的洗涤剂、消毒剂对人体安全、无害；

　　（四）食品添加剂使用符合有关食品安全标准；

　　（五）保持经营场所环境整洁和设备设施清洁，食品及食品原料和其他物品分类存放，整齐有序，标识明显；食品原料上架进柜存放，不得将食品与有毒、有害物品一同贮存；

　　（六）餐饮具、容器和材料清洁、无毒、无害，符合卫生要求和食品用包装材料标准，一次性使用的餐饮具、容器和材料不得循环使用；餐饮具和接触直接入口食品的容器、工用具使用前应当洗净、消毒；

　　（七）接触直接入口食品的人员持有有效的健康证明，从事食品加工经营活动时穿戴清洁的工作衣帽，保持个人卫生。

　　第九条  小餐饮制售冷食类食品（生食瓜果蔬菜、腌菜除外）、生食类食品和裱花蛋糕，应当设置专间，配备专用砧板、专用刀用具、专用冷藏设施、专用空气消毒设施。专间门口配备洗手、消毒、更衣设施。

　　制作冷食类、生食类食品和裱花蛋糕应当分开设立专间。

　　供应集中制作、无需改刀加工的烧卤熟肉制品以及集中制作的快餐食品，在未能设置专间的条件下，需陈列进行散卖的，须配备“防蝇、防尘、防鼠”并具有加热或冷藏功能的密闭熟食售卖柜。

　　熟食售卖柜应设可开合的窗（门），配备专人、专用工用具进行夹取、售卖，窗（门）不得面向消费者开启。

　　同时经营糕点类食品和自制饮品的，应分别设立相应的专用操作场所。

　　第十条  小餐饮不得采购、使用、经营下列食品和食品原料：

　　（一）超过保质期食品、腐败变质或者其他感官性状异常的食品和食品原料；

　　（二）废弃食用油脂及其制品；

　　（三）非食品原料、不符合标准和要求的食品添加剂；

　　（四）病死、毒死或者死因不明的禽、畜、兽、水产动物肉类及其制品；

　　（五）未按规定进行检疫或者检疫不合格的肉类，或者未经检验或者检验不合格的肉类制品；

　　（六）含有毒、有害化学物质或者其他可能危害人体健康物质；

　　（七）其他不符合食品安全标准或者要求的食品、食品原料和食品添加剂。

　　第十一条  小餐饮购进食品和食品原料，应当查验供货者的许可证照，建立采购记录，并妥善保存有关票据凭证，保存期限不得少于使用完毕后3个月。

　　购置、使用集中消毒企业供应的餐饮具，应按规定查验其经营资质，索取消毒合格凭证和供货票据。

　　第十二条  县级食品药品监督管理部门应当建立健全小餐饮监督检查制度，通过巡查、抽查、抽样检验等方式加强日常监督，及时查处食品安全违法行为。

　　进行抽样检验，应当购买抽取的样品，委托符合规定的食品检验机构进行检验，并支付相关费用；不得向小餐饮收取检验费和其他费用。

　　第十三条  县级食品药品监督管理部门食品安全监督检查人员对小餐饮进行监督检查时，应对以下内容进行重点检查：

　　（一）许可证情况；

　　（二）从业人员健康证明、食品安全知识培训情况；

　　（三）环境卫生、个人卫生、设施设备、布局流程情况；

　　（四）加工制作过程的食品安全情况；

　　（五）食品、食品添加剂、食品相关产品进货查验和索票索证制度及执行情况；

　　（六）食品原料、半成品、成品、食品添加剂等的感官性状、产品标签、说明书及储存条件；

　　（七）餐饮具、食品工用具及盛放直接入口食品的容器的清洗、消毒和保洁情况；

　　（八）用水的卫生情况；

　　（九）其他需要重点检查的情况。

　　第十四条  县级食品药品监督管理部门应当组织对小餐饮从业人员进行食品安全培训，督促小餐饮自觉遵守食品安全法律、法规。

　　第十五条  小餐饮经营场地出租者发现无证经营或者经营行为与小餐饮许可证不符，以及有涉嫌使用非食品原料加工食品、腐败变质原料等的违法活动的，应当及时向有关部门和单位报告。

　　第十六条  小餐饮发现其加工经营的食品不符合食品安全标准的，应当立即停止加工经营，通知相关生产经营者和消费者，并记录停止加工经营和通知情况。

　　第十七条  发生食品安全事故时，小餐饮应当立即向当地食品药品监管部门报告，及时处置，及时救治，并封存可能导致食品安全事故的食品及原料，防止事故扩大，并配合相关部门开展食品安全事故调查。

　　小餐饮不得隐瞒、谎报、缓报食品安全事故，不得隐匿、伪造、毁灭有关证据，不得阻挠、干涉食品安全事故的调查处理。

　　第十八条  小餐饮在加工经营过程中产生的废弃物应当按照国家和省有关规定处理，不得回流入食品加工、经营等环节。

　　第十九条  食品药品监督管理部门应当根据小餐饮的信用记录等情况，实行诚信分类分级管理。

　　小餐饮多次违法或者违法行为情节恶劣，尚不足以吊销许可证的，食品药品监督管理部门应当将其列入重点监管对象名单，增加对其监督检查和抽检频次，并可以责令其定期报告食品安全管理情况。

　　第二十条  本办法自2017年9月1日开始实施，有效期三年。
